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greul zilelor de azi şi de mâne. 

Vieaţa îşi are greutăţile ei şi în timp de pace, 
deoarece boalele, lipsele, mizeria şi nenorocirile de 
tot felul sunt nedespărţite de vieaţă. In timpuri anor
male însă, şi mai ales în timp de răsboiu, greutăţile 
vieţii sunt nenumărate, din seamă afară mari şi ele 
abia cruţă pe cineva. 

începând cu capetele încoronate ale statelor im
plicate în răsboiu, cu miniştrii şi alte căpetenii ale 
ţărilor şi ale armatelor, toţi sunt cuprinşi de înfrigu
rarea, uneori, aproape de paroxism, provocată de gri
jile şi greutăţile, ce apasă asupra inimei şi sufletului 
lor^ Griji de zi şi noapte, griji de fiecare minut, griji 
fără răgaz. 

Şi pe cum cei mari, tocmai aşa şi toate pătu
rile societăţii şi toţi indivizii simt, ca nicicând altă 
dată, greutăţile acestor zile pline de nelinişte, de în
cordări şi restrişte. 

Greutatea cea mai mare apasă, în locul prim, 
asupra milioanelor, cari ziua şi noaptea, pe vreme 
bună şi pe vreme rea, vara şi iarna, prin ger, ploaie 
şi vânt, pe uscat şi pe apă, prin aier şi în tranşee 
trebuie să înainteze prin ploaia de gloanţe, de şrap-
nele şi de obuze până la eşofarea puterilor, expuşi 
mutilărilor, morţii sau căderii în robie. 

Nespuse sunt însă şi greutăţile şi grijile de tot 
felul, ce le revin celor rămaşi acasă: bătrânilor, femei
lor şi chiar copiilor. Aceştia trebuie să-şi încoarde, şi 
ei, toate puterile pentruca să poată suplini, măcar în 
parte, braţele vânjoase ale acelora, cari acum manu-
iază arma ucigătoare. Altfel mizeria şi lipsa şi-ar găsi 

pat cald pretutindeni, şi nici lupta nu s'ar putea purtă 
cu nădejde de biruinţă. 

Constatând aceste stări excepţionale, grave, pri
cinuite de răsboiul, ce decurge, nu putem să nu 
constatăm totodată şi alte consecinţe grave, ce le-a 
adus cu sine începerea şi continuarea lui. 

Doar vedem, că întreagă maşinăria statelor, a 
diferitelor organizaţii sociale, economice şi culturale, 
s'a schimbat mult-puţin şi nu mai merge ca în timp 
de pace. 

Părinţii patriei, făuritorii legilor, acum se adună 
mai rar, ţara trebuie să se guverneze ca în timpuri 
extraordinare, restrângându-se până la un grad oare
care libertatea presei şi a întrunirilor, şi fâcându-se 
nouă aranjamente, neapărat necesare, prin emiterea 
de ordonanţe ministeriale pentru a stăvili stările grave, 
ce s'ar putea crea prin perturbaţia cauzată de răsboiu. 

Ce derută s'ar fi întâmplat s. e. numai în lipsa ordo
nanţelor cu privire la moratoriu şi la preţurile maxime, 
fără să mai amintim celelalte ordonanţe nenumărate. 

Golurile mari, ce s'au făcut pretutindeni în po-
poraţiunea satelor, şi împuţinarea animalelor de lucru 
cauzează, în locul prim, scumpetea, care, îndeosebi 
pentru locuitorii oraşelor şi în genere pentru sărăcime 
devine din zi în zi mai apăsătoare şi aproape insu
portabilă. 

Pe lângă golurile mari în agricultură sunt dea-
semenea goluri în meserii, industrie şi comerciu, go
luri la instituţiunile financiare şi în institutele de în
văţământ şi educaţie, goluri provocate de magistri şi 
adesea şi de elevi. 

Singur femeile au rămas la vatra lor, însă şi 
aici este o excepţie, aceea a femeilor angajate în ser
viciul Crucei roşie. 



Dar şi ocupaţiile femeilor sunt disordonate, ne-
mai putând ele, în aceste timpuri critice, să-şi vadă 
în t ihnă de îndeletnicirile, cari în timpuri normale le 
revin lor. Ele sunt reclamate acum — cu puţine ex
cepţii — în locul prim de ocupaţiunile proprii ale băr
baţilor, pentrucă bătrânii şi copiii nu- pot să îndepli
nească , îndeosebi în agricultură, toate lucrările grele 
reclamate de această îndeletnicire. Astfel femeile, din 
persoane numai ajutătoare în lucrările agricole, au 
trebuit să devină factori de prima importanţă în agri
cultură, învăţând şi deprinzând acum — căci necesi
ta tea frânge fierul — lucrări, cu cari nici când nu 
s'au îndeletnicit. 

Şi totuş lipsa bărbaţi lor se simte amar în toate 
ocupaţiunile omeneşti şi sforţarea ce se face din par
tea femeilor, bătrânilor şi copiilor nu poate suplini 
lipsa puterilor viguroase, anume pregăti te şi obicinuite 
cu diferitele lucrări din toţi ramii activităţilor omeneşti . 

Astfel, e lucru prea firesc, ca întreg echilibrul 
vieţii să fie oarecum sdruncinat. Şi va trece multă 
vreme până când acest echilibru sdruncinat să se re
stabilească pe deplin. 

De aceea se poate zice cu tot dreptul, că greul 
zilelor de acum este aşa de mare , că el nici nu se 
poate descrie. 

* 
Dar greul zilelor de mâne are să fie, neapărat , 

şi mai mare . El va apăsă asupra tuturor şi nimeni nu 
se va putea subtrage de sub greutatea lui. 

Cei morţi pentru tron şi patrie nu vor putea fi 
supliniţi în curând, căci rândurile rărite şi decimate 
într 'un răsboiu, cum e cel de faţă, nu se întregesc 
într 'un an-doi. 

Dintre cei mutilaţi şi bolnavi numai puţini vor 
putea fi de real ajutor pentru familia lor. Din contră, 
ei vor fi o sarcină nu numai pentru sine, ci şi pentru 
familie şi stat. 

Astfel în agricultură se va simţi încă mulţi ani 
lipsa celor scoşi prin răsboiu din rândul muncito
rilor de nădejde. Şi toţ aşa se vor simţi în meserii , 
industrie, comerciu şi toţi ceialalţi râmi ai activităţii 
omeneşti . 

Intre alte instituţii, băncile încă vor avea greu
tăţi şi situaţia lor deasemenea se va putea sanâ nu
mai cu încetul. 

Intre toţi însă economia statului, constrânsă fi
ind să ia asupra sa sarcini grele, va avea să lupte 
cu nespuse greutăţi, cari vor apăsă decenii dearândul 
asupra tuturor cetăţenilor. 

Dar aceste nu au să fie singurele nevoi, cari vor 
face vieaţa grea după răsboiu. Lor li se vor asocia, 
neapăra t , şi multe împrejurări externe. Reluarea legă
turilor comerciale şi financiare între diferitele state be
ligerante, asigurarea circulaţiei universale pe mare şi 
uscat ş. a., toate dearândul vor influinţâ, în mod ex
cepţional asupra situaţiei economice a indivizilor, sta
telor şi popoarelor. Greutăţile, ce se vor ivi, nu vor fi 

deci numai de na tură internă, ci şi de provenienţă 
externă. 

Situaţia pe u rma răsboiului se poate foarte bine 
asemănă , în multe cazuri, cu situaţia în care ajunge 
o familie când focul i-a nimicit casa şi cele dimprejur, 
cu tot ce se află în ele. Multe astfel de familii nu-şi 
mai vin în fire şi nu se mai pot reculege în toată 
vieaţa. 

Astfel se prezintă situaţia, îndeosebi în Polonia 
rusească şi în alte provincii ale Rusiei, unde deodată 
cu retragerea oştirilor totul a fost pârjolit şi nimicit. 

E, deci, de sine înţeles, că greul vieţii de mâne , 
adecă după răsboiu, chiar şi acolo unde nu e cazul, 
ce se întâmplă în Rusia, are să fie foarte mare şi 
foarte simţit. 

* 

Toate aceste le spunem, pentrucă trebuie să ne 
gândim şi pregătim de cu bună vreme pentru preîn
tâmpinarea nevoilor multe şi mari , ce ne aş teaptă 
după răsboiu. 

Aceasta o facem, mai ales, şi pentrucă vedem 
că alte popoare , chiar şi din patria noastră, sunt preo
cupate, de pe acum, de planuri frumoase pentru înlă
turarea relelor ce le produce răsboiul. 

Anume vedem, cum caută a se pregăti pentru 
uşorarea sorţii celor deveniţi cu totul incapabili de 
muncă şi câşt ig; apoi cum vor să ajute pe ceice vor 
pu tea să săvârşească măcar unele lucruri şi cum să 
adăpostească şi crească pe orfanii celor căzuţi în 
răsboiu, ori deveniţi cu totul incapabili de muncă şi 
câştig. 

Iată tot a tâ tea probleme, cari trebuie să ne preo
cupe şi pe noi, pentrucă greul zilelor de mâne sâ-1 
înlăturăm sau măcar să contribuim la uşorarea lui. 

S. 

£a chestiunea centralei băncilor. 
Chestiunea centralei institutelor de bani, a că

reia proiect de statute îl publicăm la alt loc a revi
stei noastre, preocupă toate revistele de specialitate 
financiare economice din ţară. Obiecţiunile, cari s'au 
făcut, în anul trecut, la prima apariţie a ideei cen
tralei, proiectului de atunci al guvernului, s'au mai 
împuţinat. Modificările introduse la proiectul original 
au dumerit, în multe privinţe, chiar şi cercurile, cele 
mai intransigente întru apărarea autonomiei institu
telor de bani şi azi reforma, ce se proiectează prin 
centrala înfiinţândă, aproape nu are contrari în cer
curile interesate. 

Dar dacă au încetat nedumeririle asupra sco
pului urmărit cu înfiinţarea centralei şi azi necesitatea 
reformei institutelor de bani este general recunos
cută, nu tot aceiaşi unanimitate de păreri dominează 
între cei interesaţi asupra modului cum este a se 
face reforma intenţionată. 



In privinţa aceasta s'au ivit păreri divergente şi 
între membrii anchetei convocată de guvern din 
a căreia comună lucrare a ieşit proiectul de statut 
al Centralei. Un membru marcant al anchetei gu
vernului, deputatul Dr. Hantos Elemer, se declară 
într'un articol publicat în cel mai recent număr al 
revistei «Magyar Penziigy», ca un pronunţat aderent 
al revizuirii făcută pe cale autonomă, prin organele 
proprii ale celor interesaţi, fără nici o ingerinţă a 
puterei de stat şi a guvernului, în felul cum func
ţionează deja cu bun succes la noi în ţară organele 
de revizie ale băncilor româneşti şi săseşti. 

Revizia obligatoare, cere numitul să se impună 
tuturor institutelor de bani, fără nici o excepţiune; 
să nu fie deoparte bănci privilegiate, iar de altă parte 
bănci discualificate. Stăruie deci pentru înfiinţarea 
pe cale autonomă a unui institut de control propriu 
al băncilor, independent de Centrala băncilor. Şi 
Hantos dă expresiune speranţei sale, că, cu puteri 
unite şi prin o acţiune sistematică şi conştie, totali
tatea institutelor de bani din ţară va şi reuşi să deâ 
fiinţă unui astfel de organ. 

Cum, afară de cele de mai sus, s'au ivit faţă 
de proiectul centralei şi alte obiecţiuni, privitoare la 
limitarea voturilor singuraticelor institute, referitoare 
la absoluta paritate între membrii de direcţiune nu
miţi şi aleşi, la repăşirea membrilor din cadrele Cen
tralei şi la obligativitatea reviziei — nu este eschisă 
posibilitatea ca în decursul desbaterei parlamentare 
a proiectului Centralei, acesta să treacă încă prin 
importante modificări. 

Centrala institutelor financiare. 
Precum am anunţa t în numărul nostru trecut, 

ideea Centralei institutelor financiare, proiectată de 
guvern, la începutul anului curent , nu a fost abando
nată , ci — precum a şi declarat guvernul la t impul 
său — numai amânată . 

Problema înfiinţărei acestei Centrale a fost acum 
din nou pusă la ordinea zilei şi dupăce d co misiune, 
compusă de guvern din toate grupările, ce s'au format 
în jurul discuţiunii proiectului original, şi-a te rminat lu
crări le şi a adus în conglăsuire diferitele păreri şi in
terese divergente în legătură cu Centrala — guvernul 
a hotârî t a prezentă parlamentului noul proiect deja 
în luna Noemvrie a. c. la proxima întrunire a corpu
rilor legiuitoare. 

Proiectul de statut al Centralei institutelor finan
ciare, pus şi până atunci la dispoziţia cercurilor inte
resa te pentru a se pronunţă asupra lui, conţine în 9 
capitole, 63 de paragrafi. 

Iată în rezumat dispoziţiile mai însemnate ale 
proiectului : 

Firma centralei, conform §-ului 2 din statute, se 
va înregistra pe lângă limba maghiară, în care firma 

e s t e : „Penzintezeti Kozpont", încă şi în limbile croată, 
germană şi franceză. 

Sediul Centralei este Budapes ta ; se vor pu tea 
însă înfiinţa ori unde pe teritorul ţărilor coroanei un
gare sucursale şi reprezentanţe (agenţii), a cărora firmă 
însă nu va trebui înregistrată separat . 

In loc de sucursale sau agenţii se pot încredinţa 
din partea direcţiunii cu agendele Centralei şi singu
ratici membri ai acesteia (§ 4). 

Scopul şi sfera de activitate a Centralei le pre
cizează § 5 cum u r m e a z ă : 

'Scopul Centralei institutelor financiare este pro
movarea intereselor comune ale institutelor de bani în 
flintă pe teritorul ţârilor coroanei ungare şi prin aceas ta 
promovarea intereselor economiei naţionale. Spre sco
pul aces ta : 

1. Centrala poate acordă membrilor ei credit în 
vremuri excepţionale şi între împrejurări speciale, când 
satisfacerea trebuinţelor lor de credit din isvoarele de 
credit obicinuite întimpină greutăţi . 

2. Conlucra în caz de lipsă la aşezarea pe baze să
nătoase a institutelor de bani, eventual la fuziunea ori 
licuidarea lor ; în astfel de cazuri Centrala poate func
ţiona ca licuidator sau în o altă calitate analogă. 

3. In interesul desvoltării sănătoase a pieţei de 
bani Centrala va conlucra, după posibilitate, la uni
formizarea administraţiei şi conducerii institutelor de 
bani . 

4. Va urmări neîntrerupt cu atenţiune admini
straţia şi conducerea afacerilor institutelor de bani şi va 
prelucra, grupate în mod corăspunsător , datele câşti
gate pe calea aceasta . 

5. Când va fi câştigat experienţe suficiente, pe 
baza datelor amintite în punctele precedente, Centrala 
va avea să. lucreze într 'acolo ca la institutele revizuite, 
în conformitate cu § 7, să se validiteze principii co-
răspunsătoare naturei afacerilor lor şi cerinţelor eco
nomiei naţionale. 

In sensul §-ului 6 Centrala va putea acordă în 
cadrul §-ului 5, punct 1 şi 2 împrumuturi pe cambii 
şi obligaţiuni, pe imobilii, pe pretensiuni şi drepturi 
Intabulate, pe efecte, mărfuri, producte brute şi alte 
valori. Particularilor Centrala nu le încuviinţează îm
prumuturi , decât numai excepţional, în cazurile pre
văzute în § 5 punct 2. Asemenea nu întemeiază şi nu 
finanţează întreprinderi industriale, după cum nu se 
ocupă cu cumpărăr i de imobile, cu parcelări , coloni
zări şi afaceri de arândare , decât numai pentru t re 
buinţele ei proprii şi numai în mod trecător pent ru 
ajungerea scopului amintit în § 5 punct 2. Pentru ast
fel de cumpărăr i şi parcelări de imobilii Centrala poate 
cere, în caz de necesitate, concursul singuraticilor săi 
membrii sau să între în legătură mai s trânsă cu banca 
altruistă, între ai căreia membri se poate şi înscrie. 

Când capitalurile Centralei nu sunt angajate ori 
sunt angajate numai în parte pentru scopurile prevă
zute în § 5, punctele 1 şi 2, atunci ea acoardă cre
dite institutelor financiare numai în măsură limitată şi 



numai în interesul continuităţii afacerilor lor ; dealtcum 
însă îşi plasează capitalurile numai în cambii bune 
din Austria şi din străinătate sau în alt mod mo
bil şi admis de ministrul de finanţe, dar fără a face 
concurenţă institutelor financiare indigene. 

Centrala este îndreptăţi tă a primi surplusurile 
membrilor ei spre fructificare în cont-curent. Cu pri
mirea de depozite spre fructificare însă nu se ocupă şi 
libele de depozit nu liberează. 

O cuotă anumită a părţilor fundamentale plătite, 
fixată de ministrul de finanţe, Centrala o poate între
buinţa pentru cumpărăr i de efecte de stat şi part iculare. 

Centrala poate funcţiona ca loc de domiciliare 
pentru cambiile membrilor ei şi se pOate angaja, la 
cerere, la încassarea cambiilor şi a altor pretensiuni a 
acestora, la efectuirea de plăţi etc. 

In conformitate cu § 7 Centrala serveşte mem
brilor ei cu informaţii în chestiuni de specialitate şi 
întemeiază un birou de informaţiune. 

La membru, a cărora capitaluri proprii (capital 
social şi rezervele adevărate) nu depăşeşte suma de 
K 20 mii., Centrala este Îndreptăţită a efectui din t imp 
în timp revizii. Cheltuielile reviziei privesc pe Centrala, 
cu excepţia ' cazului, când revizia a fost cerută de în
suşi membrul din chestiune. 

Revizia are să se res t rângă la constatarea fap
telor şi celce efectuieşte revizia nu este îndreptăţit a 
da îndrumări institutului revizuit. Revizia se va face 
de experţi, delegaţi de direcţiune, dintre revizorii per
manenţ i sau funcţionarii superiori ai Centralei. Ra
poartele revizorilor se pot prezentă excluziv n u m a 1 

prezidentului, directorului executiv şi funcţionarilor su
periori chemaţi ai Centralei. Ele nu pot fi prezentate 
nici chiar direcţiunii Centralei. 

Directorul executiv al Centralei va comunică 
eventualele observări ale revizorului direcţiunii insti
tutului, cerând lămuririle de lipsă. Numai dacă în mo
dul acesta nu se poate ajunge la rezultat, va putea 
raportă directorul executiv direcţiunii Centralei, care 
va provocă institutul să se declare. Dacă nici în modul 
acesta nu se poate ajunge la un rezultat satisfăcător 
direcţiunea Centralei poate ordona, ca obiecţiunile sale, 
comunicate textual institutului, să se prezinte proxi
mei adunări generale a institutului sau eventual să fie 
convocată într 'un termin precluziv, adunarea generală. 

Publicaţiile Centralei se fac în foaia oficioasă (§ 9). 
Membri ai Centralei p o t : 1. institutele financiare 

întemeiate pe acţ i i ; 2. cu învoirea ministrului de fi
nan ţe cassele de păs t rare comunale şi orăşeneş t i ; 3 . 
cooperativele, cari se ocupă cu afaceri de b a n c ă ; 4. 
institutele de bani, în temeiate pe legi speciale şi 5. 
erariul r. u. (§ 10). 

Părţi le fundamentale sunt de două categorii „A" 
şi „B". Membrii înşiraţi în § 10 punct 1—4 primesc 
părţi fundamentale de categoria „A", iar erariul de 
categoria „B" . Suma celor dintâiu nu este limitată nici 
în jos, nici în sus. Suma categoriei „B" este fixată cu 
K 100.000,000, pe care o ia asupra sa erariul (§ 12). ! 

Valoarea nominală a ambelor categorii de părţi 
fundamentale este de câte K 4000 (§ 13). 

In sensul § 14 institutele de bani cu capital pro
priu până la K 250,000 subscriu o parte fundamentală. 
Cele cu capital mai mare subscriu după fiecare alte 
K 250,000 capital, câte o nouă par te fundamentală (§ 14). 

Valoarea nominală a părţilor fundamentale de 
categoria „A" se plăteşte în t imp de 10 ani fără in
terese (§ 15). 

Erarul r. u. plăteşte suma de K 100.000,000 cu 
care participă la această fondare — deodată. 

Organele Centralei sunt, conform §-ului 2 2 : 1. 
adunarea genera lă ; 2. d i recţ iunea; 3. directorul exe
cutiv; 4. comitetul şi 5. comitetul de supraveghiare. 

Direcţiunea se compune din: 1. un prezident, nu
mit de Majestatea Sa Regele, şi fără a căruia apro
bare hotărîrile direcţiunii nu se pot execu tă ; 2. din 
16 membrii aleşi, cari se împart în 4 grupe, şi anume 
se a leg: 

trei membri dintre candidaţii institutelor cu ca
pital propriu de peste K 50 milioane (curia pr imă); 

doi membri dintre candidaţii institutelor cu ca
pital propriu de peste K 20 mii. — K 50 mii. (curia 
a doua); 

şapte membri dintre candidaţii institutelor cu ca
pital până la K 20 milioane (curia a t re ia) ; 

patru membri în fine se aleg dintre candidaţii 
ministrului de finanţe. 

Membri ai direcţiunii mai sun t : câte un delegat 
ai miniştrilor de finanţe, de comerciu, al agriculturii 
şi al Banului Croaţiei. 

Delegatul ministrului de finanţe are drept de veto, 
faţă de toate hotărîrile şi actele direcţiunii. Protestul 
suspendă executarea hotărîrei. Dacă însă în timp de 
15 zile nu soseşte decisiunea ministrului, hotăr îrea di
recţiunii se poate executa (§§ 37—40). 

Pe directorul executiv îl numeşte di recţ iunea; 
numirea trebuie însă aprobată şi de ministrul de fi
nan ţe (§ 45). 

Comitetul (vâlasztmâny) se cumpune din 60 de 
membrii , cari se împart în 3 grupe şi se aleg: 10 
membrii dintre candidaţii curiei p r ime ; 10 dintre can
didaţii curiei II şi 40 dintre candidaţii curiei III (§ 46). 

Comitetul de supraveghiare se compune din 9 
membri , dintre cari se aleg doi dintre candidaţii insti
tutelor din curia I, unul dintre candidaţii institutelor 
din curia II, patru dintre candidaţii curiei III şi doi 
dintre candidaţii ministrului de finanţe (§ 50). 

Distribuirea profitului net se face, conform §-ului 
56, precum u r m e a z ă : 

1. 1 0 % fondului de rezervă pentru pierderi ; după 
10 ani dotarea acestui fond înce tează ; 

2. 1 0 % fondului de rezervă ord inar ; dupăce în
cetează dotarea fondului de rezervă pentru pierderi, 
acest fond se dotează cu 2 0 % ; 



4. din rest se plăteşte mai întâiu asupra părţilor 
fundamentale din categoria „ A s , o dividendă de 6°/o, 
iar asupra celor din categoria „B" , ale erarului — 4%. 

5. suma, ce rămâne se foloseşte pentru tantieme. 
6. jumătatea restului, ce rămâne după toate ace

stea întră în fondul de rezervă general; cu cealaltă 
jumătate se întregeşte dividendă părţilor fundamentale 
de categoria „B" la 6 % ; eventualul rest se adaugă 
iarăşi la fondul de rezervă general (§ 56). 

Afară de capitalul de K 100.000,000 vărsat pen
tru părţile fundamentale de categoria , B " erariul r. u. 
mai pune la dispoziţia Centralei, în bani gata, suma 
de K 25 milioane, pentru formarea unui fond de re
zervă pentru pierderi. 

Din acest fond vor fi a se ajută membri ajunşi 
în strâmtdare, fie în urma evenimentelor de răsboiu, 
fie în urma stărilor economice nefavorabile, provocate 
de răsboiu; se vor ajută mai departe acei membri, a 
cărora ajutorare este motivată din interes public (§ 57). 

Paragrafii 58—63 conţin dispoziţii privitoare la 
fondul de rezervă general, la cel de pensiune, privitor 
la tantieme, dizolvare şi licuidare. 

3n atenţiunea comercianţilor de cereale. 
Se atrage atenţiunea firmelor, ce se ocupă cu 

comerciul de cereale, asupra următoarelor dispoziţii 
luate de «Societatea pe acţii pentru producte de răs
boiu» (Haditerm6ny r. t.) din Budapesta. 

In sensul ordonanţei ministeriale Nr. 3411/915 
se pot vinde grâul, săcara, orzul, ovăsul, porumbul, 
păstăioasele şi derivatele lor, importate după 17 Sep
temvrie a. c. sau acelea ce se vor importă de acî 
încolo — exclusiv «Societăţii pe acţii pentru producte 
de răsboiu». 

Dispoziţia aceasta are de prezent însemnătate 
practică, în prima linie, pentru cerealele, ce sunt a 
se importa din România, după ce număroase firme 
indigene au depozitate acolo mari cantităţi de ce
reale, cumpărate de mai de mult, cari însă din cauza 
dificultăţilor de transport şi din alte cauze, n'au putut 
fi importate până acum. 

Pentru a putea ţinea seamă, după posibilitate, 
de interesele legitime ale singuraticelor firme, în ce 
priveşte fixarea preţului şi condiţiile de primire a 
cerealelor, firmele interesate sunt provocate să anunţe 
«Societăţii pe acţii pentru producte de răsboiu» can
tităţile de cereale, ce le au cumpărate şi depozitate de 
mai nainte în România, arătând preţul de cumpărare, 
timpul cnmpărării, cheltuielile efective avute până 
acum, precum şi toţi ceilalţi factori de importanţă 
pentru fixarea preţului. Datele prezentate de singu
raticele firme, de sine înţeles, se vor supune unei 
revizii şi unui control minuţios, din care motiv exac
titatea lor va trebui dovedită cu documente originale. 
«Societatea pe acţii pentru producte de răsboiu» îşi 

rezervă dreptul de a controla exactitatea datelor pe 
baza corespondenţelor originale şi a registrelor fir
melor respective. 

Pentru orice informaţii firmele interesate vor 
avea să se adreseze la «Centrala Societăţii pe acţii 
pentru producte de răsboiu» (Hadi Termeny r. t. 
kozpontja) Budapest. V. Nâdorutca 9. 

Răsboiul european şi comerţul k export 
al României. 

Direcţia statisticei generale din Ministerul de fi
nanţe, publică cifrele provizorii ale principalelor pro
duse de export, cereale, petrol şi lemnărie ale Ro
mâniei. 

Singure aceste trei categorii de produse consti-
tuese peste 9 3 % din exportul românesc. 

In cele dintâiu 7 luni ale anului 1915, Ianuarie — 
Iulie, România a exportat 598,458 tone de cereale, pe
trol şi lemne faţă de 2.370,320 tone în perioada co-
respunsătoare a anului 1914. Scăderea înregistrată este 
de 74-75 

Pe categorii de produse, în acelaş interval de 
timp, s'a exportat 348,533 tone cereale în 1915, faţă 
de 1.705,529 în 1914, ceeace face 0 scădero de 79-57%. 
Făinuri şi derivate s'au exportat 19,602 tone în 1915 
faţă de 72,903 tone în 1914, adecă un minus de 74*40. 
Petrolul şi derivatele sale s'au exportat 227,052 tone 
în 1915, faţă de 522,701 tone în 1914, înregistrând o 
scădere de 56'56%. Iu n r i e , lemnele s'au exportat 
3,271 tone în 1915 faţă de 69,187 tone, ceeace dă o 
scădere de 95-85%. 

Din cifrele de mai sus, se vede cât de mare este 
repercusia răsboiului european asupra mişcării comer
ciale a României dela blocarea frontierelor ei, în spe
cial dela oprirea comerţului românesc pe mare. 

Comerţul lemnelor este cu totul desfiinţat, al ce
realelor este redus la un sfert din ce eră. Singur co
merţul de petrol s'a putut menţine în proporţia de 
jumătate. 

In tablourile ce urmează se cuprind pe produse, 
cantitatea exportată în lunile de răsboiu Ianuarie — Iulie 
1915, comparativ cu epoca corăspunsătoare anului de 
pace 1914: 

Cereale. 
I n t o n e 

1914 1915 

Grâu 471,695 1,137 
Secară 17,804 6,593 
Porumb . 945,408 271,353 
Orz 154,231 55,970 
Ovăs 102,033 5,262 
Meiu 2,677 1,337 
Rapiţă 13,682 6,881 

1.705,520 348,533 



Făinuri. 
I n t o n e 

1914 1915 

Făină de grâu 47,205 3,015 
Ermic 4,833 344 
Tărâţe 20,865 16,234 

72,903 19,602 

Petrol. 
1914 1915 

Ţiţei 12,278 2,377 
Reziduri 141,996 45,193 
Petrol rafinat 221,649 134,475 

142,899 9,605 
478 122 

. 3,401 35,280 
522,701 227,052 

Lemne. 
1914 1915 

Lemne de constr. de stejar . . 153 _•— 
Alte esenţe foioase 72 121 
Scânduri esenţe răşinoase . . . . 62,757 2,147 

. 6,205 1,003 
69,187 3,271 
99,487 m. c. 8,132 

Comparat exportul de cereale pe un an întreg, 
dela August 1913 — Iulie 1914, când a isbucnit r ă s -
boiul european, cu exportul cerealelor în timpul anu
lui de răsboiu August 1914 — Iulie 1915, a ra tă în
t reaga influenţă, ce a avut răsboiul european asupra 
comerţului de export al României . Trebuie totuş să se 
noteze că perioada anului 1913 — 1914 a fost una din 
cele mai active. In 1913—1914 România a exportat 
3.388,457 tone cereale, faţă numai de 597,898 tone, 
în perioada corăspunsâtoare 1914—1915. Scăderea 
este de aproape 82 , 35%-

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 18 Octomvrie 1915. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani a continuat 
a fi şi în săp tămâna expirată neschimbată . Discontul 
privat n 'a trecut aproape prin nici d modificare şi a 
cotat în Berlin 4 l / 2 ° / 0 , iar în London 4 U / 1 6 % . 

In piaţa internă abundanţa de număra r se men
ţine în butul însemnatelor capitaluri absorbite de sub-
scripţiunea la împrumutul de răsboiu. Cambii de pr ima 
bonitate vieneze s'au discontat cu 3 % , material de 
aceiaşi bonitate din Budapesta cu 3 y a % - 3 a / 8 % , cambii 
de portofoliu cu 4"/o 

AFACERI DE DARE. 

Cererile pentru scutirea de serviciu militar sunt 
libere de timbre. Am anunţa t la timpul său, în numă
rul nostru 36 din a. c , că cererile pentru scutirea de 
serviciu militar a glotaşilor din classa B), precum şi 
toate acluzele acelor cereri, sunt libere de t imbru. 

Deoarece, după informaţiile ce avem, organele 
financiare au ridicat număroase reperturi faţă de in
stitutele de bani, cari au înaintat ministrului de finanţe 
astfel de cereri, le recomandăm să facă necondiţ ionat 
apel, în contra reperturildr ridicate, căci acelea vor 
trebui să se rezolveze favorabil. 

Ordonanţa prin care ministrul de finanţe, a 
enunţat , că cererile din chestiune sunt libere de tim
bru are Nr. 49,031/915 P. M. 

C R O N I C A . 

Ordonanţă privitoare la funcţionarii comerciali mo
bilizaţi. In proximele zile va apărea o ordonanţă a 
ministrului de comerciu, privitoare la relaţia de drept 
a funcţionarilor comerciali, aflători sub drapel, faţă de 
patronii lor. 

In Ordonanţa din chestiune ministrul enunţă , pri
vitor la funcţionarii comerciali, că, după răsboiu, relaţia 
de drept a acestora, faţă de patroni, reînvie din nou, 
în mod automatic, şi în urmare termínele de abzicere 
continuă a r ămânea şi mai depar te în vigoare. Urmează 
deci din dispoziţiile de mai sus că, după răsboiu, pa
tronii sunt obligaţi a reprimi în serviciu pe funcţionarii 
lor, aflători sub drapel. 

* 

Preţuri maximale pentru slănină şi unsoare de 
porc- La 13 crt. s'a ţ inut în ministeriul de comerciu 
o anchetă privitoare la carnea şi unsóarea de porc. 
Ancheta prezidată de însuşi ministrul Br. Harkányi, a 
constatat necesitatea fixării de preţuri maximale, având 
a se rezolva chest iunea aceasta în înţelegere cu Au
stria. 

Ordonanţa guvernului privitoare la comerciul cu 
slănina şi unsoarea de porc se aşteaptă pe săptămâna 
curentă. 

* 
Transportarea cerealelor cumpărate pentru par

ticulari. La 15 Octomvrie a. c. a expirat terminul până 
la care particularii au fost îndreptăţiţi a-şi cumpără 
cerealele necesare pentru trebuinţele lor casnice. Acea
sta însă nici decât nu însemnează, că după terminul 
de 15 Octomvrie a. c. n 'a r mai fi permis a t ranspor ta 
la cumpărător , cerealele cumpăra te . 

Cu începere dela 16 Octomvrie a. c. nu se mai 
pot cumpăra cereale din par tea particularilor, dar ce
realele deja asigurate, cumpărate, se pot transporta la 
destinaţie ori când şi în orice rate. 



Aceasta se referă şi la făinuri şi alte derivate 
din cereale. 

Permisele (certificatele) de transport le l iberează, 
în sensul ordonanţei ministrului de agricultură, Nr. 
47,400/915, în comune protopretorul , în oraşe cu ma
gistrat căpitanul de poliţie şi în oraşele investite cu 
drept municipal funcţionarul încredinţat cu aceasta din 
par tea magistratului — dupăce s'au convins despre 
legitimitatea dreptului de dispoziţie a petentului asu
pra mărfurilor de t ranspor ta t şi în special că proprie
tarul le-a acuirat în sensul ordonanţelor referitoare la 
secuestrarea cerealelor. 

* 

Exportul cerealelor din România Dela isbucnirea 
răsboiului, după care a u rmat aproape imediat închi
derea Dardanelelor exportul României, cum se ştie, 
se face numai pe la graniţa de uscat. Din cauza aceasta 
nu s'au putut scurge în s t ră inăta te decât o mică par te 
din producţ iunea ţării. După o statistică recentă, au 
ieşit din România, prin fruntariile de uscat, dela decla
rarea răsboiului încoace, în total abia 41,221 vagoane 
cu cereale şi anume pr in : 

Verciorova 461 vagoane 
Predeal 9923 
Palanca 16663 „ 
Burdujeni 4553 
Câineni 9621 

Dacă vom consideră că în vremuri normale ex
portul anual de cereale al României se ridică la aproape 
300,000 vagoane, este evidentă marea pagubă, ce a 
avut întreaga vieaţă economică a regatului din cauza 
îndelungatului răsboiu. 

* 

Banca de emisiune sârbească. Cu toate că se 
află, deja de 15 luni în toiul celui mai crâncen răsboiu, 
banca de emisiune e Sârbiei totuşi şi-a publicat nu 
de mult bilanţul semestral , încheiat la 30 Iunie a. c. 
Extragem din acest bilanţ următoarele date interesante-
Active totale 705.373,680, între cari : bilete de bancă 
348.982,816, cont curent 24.595,025, portofoliu 8.826,681. 
împrumutul statului 10.044,342. Capitalul social al băncii 
naţionale a Sârbiei este de 20 m i i , din care vărsat 
10 milioane. Bilete de bancă a avut în circulaţie 
380.853,330, Fondul de rezervă se cifrează abia cu 
705,011; Depozitele cu 20.860,278, iar beneficiul n e ' 
cu 999,170. 

* 

Comisiune centrală pentru vânzarea produselor 
agricole în România. Cu încuviinţarea consiliului de 
miniştrii s'a înfiinţat în România pentru reglementarea 
comerciului cu produse agricole o Comisiune centrală 
pentru vânzarea produselor agricole. 

Aceasta comisiune cu sediul în Bucureşti , la 
Camera comercială şi cu îndreptăţirea de a înfiinţa 
reprezentanţe în judeţe este compusă din patru dele
gaţi ai sindicatelor agricole din ţară, desemnaţi prin 

„Uniunea sindicatelor", preşedintele Camerei de co
mer ţ din Bucureşti, un delegat al Asociaţiunei generale 
a comercianţilor şi exportatorilor de cereale, câte un 
delegat al ministerelor de agricultură şi domenii , finanţe, 
industrie şi comerţ, lucrări publice şi un delegat al 
Băncii Naţionale. Comisiunea centrală va avea urmă
toarele atribuţiuni: 

a) Să stabilească canti tatea disponibilă a produc
telor agricole şi rezerva de păs t ra t pentru nevoile cOn-
sumaţiunei interne şi să fixeze, în conformitate cu legea 
măsurilor excepţionale, preţurile maximale de desfacere 
a productelor în interiorul ţării. 

b) Să stabilească preţurile minimale şi să facă 
vânzarea productelor destinate exportului, după norme 
cari să prolite agriculturei şi cari se vor indică în re
gulament. 

c) Să se folosească de vagoane străine pe cari 
Comisiunea ar putea să le introducă în ţa ră pent ru 
exportul productelor, de acelea de cari Direcţia gene
rală a C. F. R. ar dispune în acelaş scop, precum şi 
de vagoanele române destinate exportului de cereale 
până la frontieră. 

Vagoanele străine, se vor destină, într 'o anume 
proporţie, care se va f ixă prin regulament , agriculto
rilor, cari nu ar fi beneficiat de vagoane române, în 
Ordinea înscrierii lor în listele publicate în „Monitorul 
Oficial" de ministerul lucrărilor publice, băncile po
pulare, Casei rurale, comercianţi lor şi agricultorilor 
neînscrişi până în prezent. 

Modul de aplicare a dispoziţiilor fixate mai sus 
se va stabili în detail printr 'un regulament special, 
pentru a căruia compunere comisiunea a delegat deja 
o subcomisiune. 

„Banca Naţională a României". Situaţiunea su
mară la 3 Octomvrie 1915 în comparaţ ie cu 4 Octom-
vrie 1914 prezintă următoarele cifre: 

Activ: Stoc metal ic : Lei 282.423,841 şi a n u m e : 
aur (monete) Lei 175.963.709, aur depozitat L 25.220,000, 
aur (lingouri) L 260,000, disponibil şi t ra te considerate 
ca aur L 80.980,132, (în 1914 L 210.659,695 şi a n u m e : 
aur (monete) L 153.859,595, aur depozitat —•—, aur 
(lingouri) 100,000, dispOnibil şi t rate cons. ca aur Lei 
56.700,000). Argint şi diverse mone te : Lei 398,362 (în 
1914 Lei 638,395). Efecte scontate Lei 207.604,194 (în 
1914 Lei 251.955,804). împrumutur i pe efecte publice 
în cont-curent : L 50.954,600 (în 1914 L 134.094,946). 
împrumutul Statului de 15 mii. fără dobândă (1901): 
Lei 11.273,958 (în 1914 L 11.273,958). împrumutul în 
cont-curent pe bonuri de tezaur 3°/ 0 aur (1914 şi 1915): 
L 269.008,499 (în 1914 Lei — • - ) . Efectele cap. social : 
Lei 10.697,576 (în 1914 Lei 11.999,357). Efectele fond. 
de rezervă : Lei 16.373,177 (în 1914 Lei 16.722,877). 
Efectele fondului amort . imobil., mobil, şi maşinilor 
Lei 3.915,681 (în 1914 Lei 4.025,281). Imobile Lei 
6.752,033 (în 1914 Lei 6.747,570). Mobilier şi maşini 



de imprimerie : Lei 1.100,953 (în 1914 Lei 1.088,867). 
Cheltuieli de adminis t ra t iune: Lei 1.026,829 (în 1914 
Lei 976,469). Efecte şi alte valori în păs t ra re : Lei 
138.630,291 (în 1914 Lei 132.465,045). Bonuri de tezaur 
3% aur în gaj p. Impr. Statului : Lei 300.000,000 (în 
1914 Lei — • — ) . Efecte în gaj şi în păstrare provizorie: 
Lei 173.813,427 (în 1914 Lei 324.444,507). Conturi 
cu ren te : Lei 15.566,924 (în 1914 Lei 40.787,859). Con
turi de valori : Lei 21.833,203 (în 1914 Lei 23.226,979). 
Conturi d iverse : L 49.020,097 (în 1914 Lei 8.634,084). 

Pasiv: Capital: L 12.000,000 (în 1914 L 12.000,000). 
Fond de rezervă : L 39.877,686 (în 1914 L 37.278,470). 
Fondul amort. imobil., mobil, şi maşinilor: L 5.959,940 
(în 1914 L 5.579,162). Bilete de bancă în circulaţiune 
L 743.278,700 (în 1914 Lei 580.373,682). Profit şi Pier
d e r e : L 4.902,667 (în 1914 L 3.810,594). Dobânzi şi 
beneficii diverse: Lei 4.378,305 (în 19L4 Lei 5.016,589). 
Conturi-curente şi recepise la vede re : Lei 64.681,074 
(în 1914 Lei 20.529,200). Efecte şi alte valori de re
stituit: Lei 612.443,718 (în 1914 Lei 456.909,552). Conturi 
d iverse : Lei 72.930,555 (în 1914 Lei 58.244,444). 

Taxa: Scont 6'/„, dobânda 7%. 

S U M A R . 
Greul zi lelor de azi şi de mâne. — La chest iunea 

centralei băncilor. — Centrala institutelor financiare. — In 
atenţiunea comercianţilor de cereale. — Răsboiul european 
ş l comerţul de export al României. — Revista financiară: 
Situaţiunea. — Afaceri de dare: Cererile pentru scutirea de 
serviciu militar sunt libere de timbre. — Cronică: Ordonanţa 

privitoare la funcţionarii comerciali, Preţuri maximale pentru 
slănină şi unsoare de porc, Transportarea cerealelor cumpărate 
pentru particulari, Exportul cerealelor din România, Banca de 
emisiune sârbească, Comisiune centrală pentru vânzarea pro
duselor agricole în România, Banca Naţională a României. 

„TIMIŞ1ANA", 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii, Timişoara. 

C O N C U R S . 
„Tunisiana" institut de credit şi economii socie

ta te pe acţii în Timişoara publică concurs pentru ur
mătoarele postur i : 

/. Pentru un post de funcţionar. 
2. Pentru un post de practicant. 

Concurenţii la aceste posturi vor avea a dovedi 
, cu documente pregătirile teoretice şi pract ice şi a co
munică retribuţiile, la cari reflectează. 

i Drepturile, daforinţcle şi responsabilitatea 
' membrilor din direcţiune 
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dintâi cu preţul de K 3 - , iar cea din urmă 

cu preţul de K 1-50. 
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( 3 - 3 ) D i r e c ţ i u n e a . 

Depozit românesc 
de piane şi armoniur i în S ib i iu . 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 

se pot procură cu preţuri foarte moderate la 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul 1 
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Banca Austro - Ungară 
(un studiu amănunţ i t despre trecutul , 
organizaţia , operaţiunile ş i importanţa 

băncii noastre de emis iune) 

DE 

I o a n I . L . â p S d a t u . 
PROF. DE ŞTIINŢE EOMERC. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Econotnice«, cu preţul de 1 
coroană. 

http://laCentralainst.de



